COMUNE di ROBBIO

Piazza Libertà 2  C.A.P. 27038  - Robbio 
 Telefono 0384 6751 Fax 0984 -670415
C.F83001450184
Ufficio Servizi Sociali

AVVISO PUBBLICO
aperto dal 11/11/2024 sino al 29/11/2024

CONTRIBUTO REGIONALE DI SOLIDARIETA’ PER L’ANNO 2024 A FAVORE DI NUCLEI ASSEGNATARI DEI SERVIZI ABITATIVI PUBBLICI IN CONDIZIONI DI INDIGENZA O DI COMPROVATA DIFFICOLTA’ ECONOMICA AI SENSI DEL REGOLAMENTO REGIONALE N. 11/2019 DEL 10 OTTOBRE 2019, IN ATTUAZIONE DELL’ART. 25 COMMA 3 DELLA LEGGE REGIONALE 8 LUGLIO 2016 N. 16.

1. FINALITA’ E OGGETTO DELL’AVVISO
Il Regolamento Regionale n. 11/2019,in attuazione  dell’art. 25, comma 2 e  3 della legge regionale 8 luglio 2016, n. 16disciplina le condizioni di accesso, la misura e la durata del contributo regionale di solidarietà, al fine di sostenere:
(a) L’accesso ai servizi abitativi pubblici dei nuclei familiari in condizioni di indigenza di cui all’ art. 25, comma 2 della legge regionale 16/2026;
(b) gli assegnatari dei servizi abitativi pubblici in comprovate difficoltà economiche.
Il contributo regionale di solidarietà contribuisce a garantire la sopportabilità della locazione sociale degli assegnatari di cui alle precedenti lettere a)  e b), nonché la sostenibilità dei servizi abitativi pubblici
Il Comune di Robbio ha a disposizione l’importo  totale di €.2.569,22 in conto residui 2020;

2.  BENEFICIARI DEL CONTRIBUTO

La misura è rivolta:

A) ai sensi dell’art. 3 del Regolamento Regionale 11/2019 - a nuclei famigliari in condizioni di indigenza, che hanno ottenuto l’assegnazione di un servizio abitativo pubblico, di seguito nominato SAP, ai sensi dell’articolo 15 del Regolamento Regionale 4/2017. Ai sensi dell’articolo 13 dello stesso Regolamento Regionale, “sono considerati nuclei famigliari in condizioni di indigenza i nuclei che presentano una condizione economica pari o inferiore a euro 3.000,00 ISEE”;

B) ai sensi dell’art. 5 del Regolamento Regionale 11/2019 - a nuclei famigliari in comprovate difficoltà economiche, assegnatari di un servizio abitativo pubblico di seguito nominato SAP, in possesso dei requisiti di cui all’art. 6 dello stesso Regolamento Regionale 11/2019.

3. ENTITA’ DEL CONTRIBUTO E CRITERI DI EROGAZIONE
Per i nuclei familiari indigenti di cui al punto 2 lettera A) del presente avviso di bando, che hanno ricevuto l'assegnazione di alloggio SAP ai sensi dell’articolo 15 del Regolamento Regionale 4/2017, in applicazione dell’art. 3 del Regolamento Regionale 11/2019 il contributo è stabilito in un valore economico annuo non superiore euro 1.850,00 ed è finalizzato alla copertura del canone di locazione e dei servizi a rimborso per un periodo non superiore ai 36 mesi a decorrere dalla data di stipula del contratto di locazione.

Per i nuclei familiari già assegnatari di alloggi SAP di cui al punto 2 lettera B) del presente avviso di bando, che si trovano in una condizione di comprovata difficoltà economica, in applicazione dell’art. 5, comma 3, del Regolamento Regionale 11/2019, il contributo è stabilito in un valore economico annuo non superiore a euro 2.700,00, ed è finalizzato alla copertura del pagamento dei servizi a rimborso dell’anno di riferimento, nonché l’eventuale debito pregresso della locazione sociale.

L'erogazione del contributo è subordinata alla effettiva disponibilità dei fondi assegnati da Regione Lombardia, alle domande pervenute e accolte e alle decisioni del Nucleo di Valutazione.
1. REQUISITI DI ACCESSO AL CONTRIBUTO

In applicazione dell’art. 6 del Regolamento Regionale n. 11/2019, possono accedere al contributo regionale di solidarietà i nuclei in condizione di comprovata difficoltà economica, assegnatari dei Servizi Abitativi Pubblici di proprietà del Comun e di Robbio  Pv, in  possesso dei seguenti requisiti alla data di pubblicazione del presente Avviso Pubblico:

a) appartenere alle aree della protezione, dell'accesso e della permanenza, ai sensi dell'articolo 31, della legge regionale 27/2009;
b) assegnazione da almeno ventiquattro mesi di un alloggio SAP;
c) assenza di un provvedimento di decadenza per il verificarsi di una delle condizioni di cui ai punti 3) e 4) della lettera a) del comma 1 dell'articolo 25 del Regolamento Regionale 4/2017 o di una delle violazioni di cui alle lettere b), c), d), e), f), g), h), i), j) del comma 1 e del comma 4 del medesimo articolo 25;
d) possedere una soglia patrimoniale corrispondente a quella prevista per l’accesso ai SAP come previsto dall’art. 7 comma 1, lettera c) punti 1) e 2) del Regolamento Regionale 4/2017, e cioè:

	Numero componenti maggiorenni
	Valore PSE
	Soglia patrimoniale (in euro)

	1
	1,00
	22.000,00

	2
	1,57
	23.850,00

	3
	2,04
	26.200,00

	4
	2,46
	28.300,00

	5
	2,85
	30.250,00

	6
	3,20
	32.000,00



TERMINE PRESENTAZIONE DOMANDE
L’apposita domanda, corredata dalla certificazione ISEE in corso di validità, potrà essere presentata, previo ritiro del modulo, dal 11/11/2024 al 29/11/2024   tramite mail all’indirizzo: servizisociali@comune.robbio.pv.it oppure presso l’ufficio Servizi Sociali del Comune, negli orari di apertura al pubblico, previo appuntamento. Non saranno accettate domande pervenute oltre il termine di scadenza.

OBBLIGHI DEL BENEFICIARIO – PATTO DI SERVIZIO
Ai fini del riconoscimento del contributo regionale di solidarietà 2024, il beneficiario deve sottoscrivere il Patto di Servizio con l’Ente proprietario, con cui si impegna a:
· mantenere aggiornata la propria posizione anagrafica ed economico-patrimoniale nell’ambito dell’anagrafe utenza;
· corrispondere con regolarità le mensilità correnti del canone di locazione a far data dalla sottoscrizione del Patto di servizio;
· ove esistente, saldare la morosità pregressa secondo i termini previsti nel piano di rientro che sarà eventualmente ridefinito unitamente alla sottoscrizione del Patto di Servizio;

ISTRUTTORIA DELLA DOMANDA E FORMAZIONE DELLA GRADUATORIA
La verifica di ammissibilità delle domande presentate, relativa al controllo della sussistenza dei requisiti di accesso al contributo, è in capo al Comune di Robbio. Per valutare la sussistenza dei requisiti suddetti e delle condizioni di accesso, il Responsabile del Procedimento si avvale di un Nucleo di valutazione composto e presieduto da personale interno dell’Ente.
Il RUP, con il supporto del Nucleo di valutazione, provvederà, verificata la sussistenza dei requisiti, a predisporre un elenco di potenziali beneficiari, in ordine di ISEE crescente.
Successivamente, a seguito della convocazione dei potenziali beneficiari e alla sottoscrizione dei Patti di servizio, il RUP predisporrà la graduatoria finale. 

RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO
Il responsabile unico del procedimento è a Dott.ssa Casali Barbara , Vice Segretario del Comune di Robbio.

MODALITA' DI RICHIESTA CHIARIMENTI E INFORMAZIONI
Per qualsiasi chiarimento o informazione sui contenuti del presente Avviso, è possibile rivolgersi a:
· Ufficio: Servizi Sociali – P.zza Libertà 2
· Tel. 0384-675217
· E-mail: servizisociali@comune.robbio.pv.it 

INFORMATIVA TRATTAMENTO DATI 


Informativa ai sensi degli articoli 13-14 del Regolamento Europeo n. 679/2016
Ai sensi degli artt.13 e 14 del Regolamento Europeo n. 679/2016 si forniscono le seguenti informazioni relative al trattamento dei dati personali:
Titolare del trattamento: Comune di Robbio (PV) – P.zza Libertà n. 2, - P. IVA 00453660185 C.F. 83001450184 Tel. 0384/675200 fax 0384/670415 – PEC: comune.robbio@pec.it  - Posta elettronica: protocollo@comune.robbio.pv.it 
Responsabile della protezione dei dati personali: il Responsabile della protezione dei dati è la dott.ssa Simona PERSI con studio in Tortona (AL) Via G. Pernigotti, 13 P. IVA 02491250060 e-mail: 
dpo@comune.robbio.pv.it.
Responsabile del trattamento: Responsabile del Servizio Dott.ssa Casali Barbara del Comune di Robbio (PV).
Finalità e base giuridica del trattamento: il trattamento dei dati personali è diretto all’espletamento da parte del Comune di funzioni istituzionali inerenti la gestione della procedura selettiva in oggetto e saranno trattati per l’eventuale rilascio di provvedimenti annessi e/o conseguenti e, pertanto, ai sensi dell’art. 6 comma 1 lett. e) del Regolamento europeo, non necessita del suo consenso. Le operazioni eseguite sui dati sono controllo e registrazione.
Destinatari dei dati personali: i dati personali potranno essere comunicati ad uffici interni e ad Enti Pubblici autorizzati al trattamento per le stesse finalità sopra dichiarate;
Trasferimento dei dati personali a Paesi extra UE: i suoi dati personali non saranno trasferiti né in Stati membri dell’Unione Europea né in Paesi terzi non appartenenti all’U.E.; 
Periodo di conservazione: i dati sono conservati per un periodo non superiore a quello necessario per il perseguimento delle finalità sopra menzionate; 
Diritti dell’interessato: l’interessato ha diritto di chiedere al Titolare del trattamento l’accesso ai dati personali e la rettifica o la cancellazione degli stessi o la limitazione del trattamento o di opporsi al loro trattamento, oltre al diritto alla portabilità dei dati;
Reclamo: l’interessato ha diritto di proporre reclamo al Garante per la Protezione dei Dati Personali, con sede in piazza di Montecitorio, 121 – 00186 Roma _ t. (+39)06 696771 _ fax (+39)06 69677 3785 _ PEC protocollo@pec.gpdp.it _ Ufficio Relazioni con il Pubblico urp@gpdp.it .

ALLEGATI
Costituiscono allegati al presente avviso:
 Schema di domanda per il contributo regionale di solidarietà 2024;
 Schema di Patto di Servizio
Gli allegati sono reperibili sul sito istituzionale del Comune di Robbio Pv : 


IL RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO
 				F.to Dott.ssa Barbara Casali

